

党史学习教育工作简报

（第10期）

省科协党史学习教育领导小组办公室

2021年4月12日

●省科协召开党组理论学习中心组党史学习教育专题学习扩大会议暨集中轮训开班式

●省科协学会服务中心党支部开展党史学习教育主题党日
活动

●各地科协开展“祭英烈 学党史 守初心”活动

●省自动化学会部署实施“学史铸魂 凝心创新行动”主题
实践活动

【要闻聚焦】

省科协召开党组理论学习中心组党史学习教育专题学习扩大会议暨集中轮训开班式

4月9日，省科协召开党组理论学习中心组党史学习教育专

题学习扩大会议暨集中轮训开班式，动员科协全体党员干部积极行动起来，更加深刻感悟思想伟力，更加准确掌握立场观点方法，更加有力提升政治站位，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。省委党校（山东行政学院）教授陈彬，中国科学院海洋研究所、烟台海岸带研究所常务副所长杨红生，中国科技馆研究员、原馆长王渝生分别作了专题辅导报告。省委党史学习教育第九巡回指导组有关人员到会指导，省直机关工委有关人员到会巡听，省科协党组成员、副主席秦维强主持会议并讲话。

陈彬教授作了题为《习近平总书记关于科技创新的重要论述》的辅导报告，紧紧围绕学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要讲话精神，系统阐述了科技创新与创新型国家建设的认识定位和历史方位，从企业、产业和国家三个层面全面梳理了科技创新的战略部署，对科技创新和创新型国家建设的实施路径作了深刻细致的分析和解读。

杨红生教授作了题为《我国海洋牧场建设现状与展望》的辅导报告，从海洋牧场建设回顾传承、海洋牧场建设的必要性、海洋牧场产业发展现状和海洋牧场建设未来展望四个方面，系统梳理了海洋牧场建设的发展历程，阐明了加快建设海洋牧场的重大意义，紧扣“生态、精准、智能、融合”四个关键，对现代化海洋牧场的科学有序发展做出了展望。

王渝生研究员作了题为《科技革命改变世界发展格局 中国共产党与中国科技发展》的辅导报告，从科学的由来和发展、近代科学革命与技术革命迎来了工业时代、20 世纪的科技革命迎来了信息时代、迎接 21 世纪生态文明新时代以及国家建设实践科

技强国三步走情况五个方面讲述了科技改革对世界发展的重大作用，并以中国共产党不同时期对科技工作的领导和习近平总书记对科技工作的论述为纲，从中国共产党早期对科学救国的探索、革命战争时期中国共产党领导下的解放区科技事业的兴起、新中国科技发展的五个里程碑和八项重大科技成就、全面建设社会主义现代化国家和世界科技强国四个方面，系统阐述了中国共产党与中国科技发展的历程。

辅导报告内涵丰富、思想深刻，与科协工作贴合紧密、逻辑严密、论据详实，为科协系统广大党员干部学懂弄通习近平总书记关于科技创新重要论述，开创科协事业高质量发展新局面提供了有力的理论支撑，对科协党员干部加深对中国共产党百年历史的深刻认识，加深对我国科技事业发展的认识，不断提高“四服务”能力水平，推进党史学习教育深入开展，具有十分重要的教育和指导意义。

会议强调，开展党史学习教育，是以习近平总书记为核心的党中央统筹全局、着眼长远作出的重大决策，是我们党牢记初心使命、不负先辈、不负后人的战略举措，是当前和今后一段时期的重大政治任务。全省科协系统要做到溯本求源，深入研读学习材料，科学布阵、沉下心来，准确把握精神实质和核心要义，学深悟透、入脑入心。做到学以致用，增强应用意识，将打造“科创中国”山东样板、做优“科普山东”品牌、做强科技创新智库、为科技工作者办实事等重点工作与党史学习教育有机结合起来，学出精气神、学出好思路，把学习成果转化为干事创业的实际行动。做到温故知新，各部室、各事业单位、各省级学会要以支部为单位，分专题进行集中学习，落实好支部书记带头讲党课等规

定动作，以多种形式持续兴起党史学习教育的热潮。团结广大科技工作者自觉用党的科学理论武装头脑，胸怀“国之大者”，矢志科技创新，进一步夯实党在科技界的执政基础。做到压实责任，高标准高质量地组织好党史学习教育的集中轮训。增强政治自觉，切实把思想摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，不断提升能力本领、境界标准、工作作风，把学习成果转化为谋划发展、推动工作、破解难题的实际成效，推动科协工作展现新气象、实现新作为。

根据省科协党史学习教育工作安排，自4月9日至14日，省科协党史学习教育领导小组组织开展处级领导干部党史学习教育集中轮训，通过专题辅导、集中自学、专题研讨和集中交流等形式，重温党的百年光辉历程，深刻体悟习近平新时代中国特色社会主义思想伟力，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，以优异成绩迎接建党一百周年。

省科协领导班子成员、机关全体党员干部、事业单位领导班子成员、部分省级学会秘书长代表参加了会议，蒋克华、刘利印结合自身学习体会和工作实际作了重点发言。

【主题活动】

省科协学会服务中心党支部开展党史学习教育主题党日活
动。4月2日，按照《山东省科协开展党史学习教育工作方案》要求，省科协学会服务中心党支部开展党史学习教育主题党日活动，全体党员干部一起收看了《榜样5》。一幅幅感人至深的画面，一

句句感人肺腑的话语，深刻诠释了“生命至上、举国同心、舍生忘死、命运与共”的伟大抗疫精神，党员和干部深受感动，备受鼓舞。大家纷纷表示，作为新时期的党员干部，面对新形势下的挑战，要向优秀党员学习，向榜样看齐，提振胆气、锐气、底气，汇聚起无坚不摧、无往不胜的磅礴力量，忠诚履职尽责，不负时代，不负芳华。

【各地信息】

各地科协开展“祭英烈 学党史 守初心”活动。为缅怀革命先烈，传承和弘扬英烈精神，结合党史学习教育，近日，青岛、日照、聊城、烟台等地科协积极开展清明祭英烈活动，通过向革命先烈默哀、敬献花篮、瞻仰烈士纪念碑、重温入党誓词等形式，教育引导广大党员干部坚定理想信念，铭记光荣历史，传承红色基因，赓续精神血脉，推动党史学习教育走深走实。大家纷纷表示，在今后的学习和工作中，要以革命先烈为榜样，铭记历史，不忘初心，奋力谱写科协事业高质量发展新篇章。

【学会动态】

省自动化学会部署实施“学史铸魂 凝心创新行动”主题实践活动。4月2日，省自动化学会党支部召开2021年学会党建工作会议暨党史学习教育工作步骤研究会，研究讨论学会“学史铸魂 凝心创新行动”主题实践活动方案，开展党史学习教育，明确坚持党史与会史相结合，党建引领和学会创新工作相结合，结合巩

固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，切实增强科技创新实践的本领。学会还组织党员在济南革命烈士陵园开展“缅先烈 学党史 忆初心”主题党日活动，激励党员同志不忘初心、牢记使命，发扬革命传统、树立远大理想，用自己的实际行动努力担当社会责任。

报：省委党史学习教育领导小组办公室、省委组织部、省直机关工委、省纪委监委驻省科技厅纪检监察组；中国科协党史学习教育领导小组办公室。

送：省科协党史学习教育领导小组成员。

发：省科协机关、直属事业单位各级党组织，省科协主管学会党组织，各市科协党组，企业科协、高校科协

省科协党史学习教育领导小组办公室

2021年4月12日印发
